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університет імені Володимира Гнатюка  

ПОСТАТЬ ЯНА ЧОХРАЛЬСЬКОГО У КОНТЕКСТІ ПОШУКУ ВИХОВНОГО 

ІДЕАЛУ 

Анотація. Усебічно розкрито постать Яна Чохральського (1885 – 1953 рр.) – 

визнаного у світі польського вченого, винахідника, металознавця, мецента та 

філантропа, письменника, професора Варшавської політехніки як зразка для наслідування 

сучасною молоддю. Його відносять до грона тих особистостей, що вплинули на розвиток 

цивілізації. Показано доцільність ширшої популяризації постаті Я. Чохральського в 

сучасних закладах освіти як усебічно розвиненої особистості, виховного ідеалу молодих 

поколінь.  

Ключові слова: виховний ідеал, зразок для наслідування, трансфер технологій, 

здобувач закладу освіти. 

 
З часу утворення незалежної України тривають пошуки виховного ідеалу нашої 

молоді. Зразком успішної людини для наслідування часто є сучасники. Це доводять 

наукові розвідки Г. Терещука, І. Кузьми, Г. Фальфушинської тощо [5, c. 151]. Серед тих, 

хто є популярними, – також особи, які творили у XIX – XX ст., мали здобутки в галузі 

науки, мистецтва, підприємницької діяльності, були заможними людьми і меценатами. 

Зокрема, це династії Терещенків, Симиренків, Яхненків тощо.   

Інтеграція у європейський освітній простір спонукає студіювати життєписи 

видатних діячів зарубіжних держав, цінності й ідеали, зразки для наслідування, які там 

поширені [1].   

Серед тих, хто гармонійно поєднував високий інтелект, естетичні якості, 

працелюбство тощо, таланти науковця й освітянина, металознавця і письменника, 

підприємця і мецената, філантропа, що рятував життя людей під час Другої світової війни, 

і турботливого сім’янина, – польський діяч Я. Чохральський (Jan Czochralski).  
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Він відомий у світі передусім завдяки таким відкриттям: створенню методу 

вирощування монокристалів кремнію, який використовується для виробництва 

мікропроцесорів – мозку комп’ютера; відкриттю сплавів до залізничних підшипників 

(метал В); винайденню радіомікроскопа як попередника сучасного мікроскопа атомних 

сил і збагаченню арсеналу дослідницьких засобів [6, с. 57], [2, с. 137– 138].  

Я. Чохральський народився 23 жовтня 1885 року в Кцині (Kcynia). Зараз це містечко 

належить до Куявсько-Поморського воєводства з адміністративним центром у Бидгощі. 

Тут майбутній учений здобув початкову освіту. З дитинства захоплювався хімічними 

експериментами, які проводив в аптеках, оскільки в них був доступ до устаткування, 

лабораторного скляного приладдя. Продовжив навчання в Берліні – найближчому місті, 

де розквітала академічна наука. У 1910 р. закінчив Берлінську політехніку, отримавши 

диплом інженера-хіміка. У 1911–1914 рр. започаткував дослідження кристалографії 

металів [3, c. 62]. У 1916 р. він відкрив свій знаменитий метод вимірювання швидкості 

кристалізації металів (вирощування монокристалів), який змінив світ.  

У 1917 р. Я. Чохральський виїхав до Франкфурта-на-Майні. На той час завдяки 

науковим працям, патентам винахідника, організаторському хисту молодого поляка дуже 

цінували не лише в Німеччині, а й у світі. Винахідництво в галузі металознавства дало 

змогу Я. Чохральському стати заможною людиною. У 1928 р. він повернувся на 

Батьківщину, зайнявши посаду професора хімічного факультету Варшавської політехніки 

[3, с. 64]. Я. Чохральський збудував і запустив Інститут металургії та металознавства 

[7, c. 144].  

 
Ян Чохральський у кабінеті Варшавської політехніки 

Незважаючи на світове визнання винаходів, учений неодноразово піддавався 

переслідуванням, наклепам. Його звинувачували у співпраці з нацистами. Проте згодом 

такі підозри були цілковито спростовані. Під час Другої світової війни Я. Чохральський 

визволяв людей із концентраційних таборів, урятував життя понад 50 ув’язненим та 

поневоленим. 

У 1953 р. Я. Чохральський помер у познанській лікарні. На реабілітацію його 

чесного імені пішло багато часу: лише у 2011 р. був цілковито виправданий.  

Різнобічність талантів Я. Чохральського дає підстави вважати його зразком для 

наслідування сучасної молоді, яка цінує патріотичні якості й працелюбство, розробляє 

стартапи й патентує винаходи, заробляє гроші й витрачає чималі кошти на благодійність, 
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сповідує родинні цінності й пише книги. Я. Чохральський мав чудову сім’ю, турбувався 

про неї, був батьком трьох дітей.  

 

 
Ян Чохральський з родиною 

Він є поєднанням високого інтелекту й естетичних цінностей. Організовував 

літературні вечори. Допомагав реставрувати садибу Шопенів у Варшаві. Матеріально 

підтримував студентів, художників, письменників. Він цікавився розкопками в Кцині та 

Біскупі (Kcyni i Biskupinie), фінансував їх, рятував музейні колекції під час війни [7, 

с. 143]. Проте, напевно, найважливіше, що Я. Чохральський належить до людей, які 

змінюють світ. Його метод вирощування монокристалів кремнію використовується в 

сучасній електронній та цифровій техніці, у сонячній енергетиці та у ювелірній справі. 

Він започаткував процеси, які зараз трактуються як трансфер технологій. Саме така 

здатність – змінювати світ на краще – формується в здобувачів у сучасних закладах освіти 

та цінується ними.   

Отже, різнобічність талантів, уміння створювати проєкти, що сприяють прогресу 

цивілізації, благодійницька діяльність, турботливість про людей та власну родину – усе це 

ті якості, які приваблюють молодь. Постать Я. Чохральського необхідно популяризувати 

як виховний ідеал для тих, хто шукає зразок для наслідування. 
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